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TEHTAVAOSA

ONGELMANRATKAISU

TEHTAVAOSA / Ongelmanratkaisu

1.6. 2017

Vastaa kullekin tehtdville varatulle ratkaisusivulle. Vastauksista tulee selviti
tehtavien keskeiset ratkaisuperiaatteet tai ratkaisun ideat, ellei tehtivissd toisin
ohjeisteta: pelkka lopputulos ei riita.

Tehtdvat 1-8 ovat neljan (4) pisteen arvoisia.

1) Oheisen taulukon sarakkeessa 1 olevan asian viitetddn vastaavan samalla
rivilla sarakkeessa 2, 3 tai 4 olevaa asiaa. Valitse oikeat vaihtoehdot

vastaukseesi:

pelkkd vastaus

riittaa.

Jokaisesta

oikein

rastitetusta

vaihtoehdosta saa +1 pistettd ja vadrasta -1 pistettd kuitenkin niin, etti
miltaan riviltd saatu pistemaara ei ole negatiivinen.

Sarake 1 Sarake 2 Sarake 3 Sarake 4
. . | Tavaran hinta oli aluksi 100 6. ) L . L . S
Rivi L o Vahvistumisen jalkeen Vahvistumisen jélkeen | Vahvistumisen jilkeen
Rahayksikon @ arvo vahvistui . . .
1 30% tavaran hintaon70 6. | tavaran hintaon 77 8. | tavaran hinta on13086.
ivi | Laita luvut 1013 ja 10002
Rivi e 1013 < 10002 1013 = 10002 1013 > 10002
2 suuruusjdrjestykseen.
2,5 kddrmettd ruokailee
Rivi yhteensd keskimdarin 2,5
VI 1 kertaa 2,5 viikossa. Kuinka 4 viikossa 10 viikossa 20 viikossa
3 monessa viikossa kddrme
ruokailee 4 kertaa?
3. .
Rivi | 2™ D t'l'(avuusl kasfakk Uusi tilavuus on Uusi tilavuus on Uusi tilavuus on
siten, ettd kappaleen kaikki 3 3 3
& pituudet kaksinkertaistuvat. 40 m>. 20 m?. 10 m*.

2) Ratkaise seuraavista yhtaloistd ohessa esitetyt tuntemattomat:

(a) 6-(3t+12) =2t-(3t+12), t=?
=% =7
(b) EC Qu—0Qc ’ QC .

3) Ratkaise toisen asteen yhtild 2s2 + s — 3 = 0 soveltamalla alla olevaa kaavaa:

ax’~bx+c=0e x=(b+Vb®—4ac)/2a.

(a)  Mitka ovat vakioiden a, b ja c arvot ratkaistavassa yhtalossa?
(b)  Mika on yhtélon ratkaisu?
(c)  Mitkd ovat paraabelin y = 252 + s — 3 huippupisteen koordinaatit?

Hahmottele paraabelin kuvaaja.
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4)

5)

6)

Kesakuun ensimmdinen pédiva 1.6.2017 on torstai. Mika viikonpdiva on 501 pdivan
kuluttua? Vastaus pitdé perustella esimerkiksi selkedlld laskulla.

- i f b . i c
Selvita lausekkeiden a: ja ﬁ:ﬁ' (a = 0,b = 0) arvojen suuruusjarjestys

(suurempi kuin, yhtd suuri kuin, pienempi kuin) kdyttden hyvéksi alla olevaa

kuvaajaa s = Vt = t1/2,

(a) Merkitse kuvaan selkedsti ne kdyrdn s = V't pisteet, joissat = a jat = b seka
piirrd ndita pisteitd yhdistava suora.

Mitka ovat muuttujaa t = a ja t = b vastaavat funktion arvot s?
(b) Mika on lausekkeiden suuruusjarjestys, kun a # b?

(c) Mika on lausekkeiden suuruusjarjestys, kun a = b?

Vihje: Lukujen x ja y keskiarvo on HTy

_Funktion s=t1/2 kuvaaja

\
\

.t=la._ P— s | S—— t Pa— e _ | =b —i

Poika ja tyttd tapaavat ensi kertaa pihalla. ”Mina olen poika”, sanoo vaaleatukkainen
lapsi ja ”Min3 olen tyttd”, sanoo mustatukkainen lapsi. Pddttele kumpi heista on
poika ja kumpi tyttd, kun ainakin toinen heista valehtelee. Esité vastaukselle
perustelu.
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FYSIIKKA ja KEMIA  (ratkaise tehtiva 7: joko tehtdva 7A tai tehtivi 7B
ratkaise tehtdva 8: joko tehtdva 8A tai tehtévi 8B)

Vastauksista tulee selvitd tehtdvien keskeiset ratkaisuperiaatteet tai ratkaisun
ideat, ellei tehtdvassa toisin ohjeisteta. Pelkka lopputulos ei riita.

7A) Alla olevassa kuvassa on kolmen kappaleen (1 (pallot), 2 (tihdet) ja 3 (yhtendinen) )
nopeuksien kuvaajat v,, v, ja v3 (vastaavassa jarjestyksessd). Vaaka-akselilla on aika ja
pystyakselilla nopeus. Kappaleet liikkuvat pitkin suoraa. Merkitdin kappaleen alkupisteen
ja loppupisteen vilista etdisyyttd symbolilla s. Tehtdvdna on asettaa kappaleiden kahden
(2) sekunnin aikana saavutetut etdisyydet s, s, ja 53 suuruusjirjestykseen. Merkitse
oikea vaihtoehto vastauspaperiin.

Kolmen kappaleen nopeudet

Nopeus [m/s)

Aika [s]

7B) Kuinka monta prosenttia etikkahappoa (CH;COOH) sisiltaa
mol
—7

etikkahappoliuos, jonka konsentraatio on 0,5 T Liuoksen tiheytena

voidaan pitda veden tiheytta (1 g/ml).

g
mol °

18 Mo=16-B M. =
HUOM. My =1 2= My =16 £ M =12

g
mo
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8A) Tehtdvina on muokata kuvassa olevan rampin profiilia niin, ettd lentomatka x saa
suurimman arvonsa. Skeittilauta ldhtee nopeudella v; = 0 pisteesta 1, kdy rampin
alimmassa kohdassa 2, jossa nopeus on v, ja ldhtee lentoon rampin nokalta pisteestd 3
nopeudella v; kulmaan a. Pisteet 1, 2 ja 3 ovat korkeudella h,, h; ja h3. Skeittilauta
laskeutuu lopulta tasamaalle etdisyydelle x pisteesta 3.

Oleta, ettd mekaaninen energia sdilyyeli E = %mv2+mgh saa saman arvon jokaisessa
radan pisteessd, jolloin kahdessa radan pisteessa a ja b on voimassa yhtdlé

1 1

;mva2 + mgh, = Emvg + mgh,,.

vZ sin (2a)

Lentomatka x voidaan puolestaan laskea lausekkeesta x = , missd g = 10 ;n—z

Ympyroi vastauspaperilla se yhdistelma h,, h,, h3 ja se kulma a, jotka mielestdsi antavat
suurimman kantaman x. Katso tietosivua.

8B) Liuotetaan yksi (1) gramma lipeda (NaOH) 2,5 litraan vettd. Mikd on syntyvédn
liuoksen happamuus (pH)?

_ 1B M.— 16 B — 93 &
HUOM. My =1-£ M, =16 £ My, =23

g
m mol
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TIETOSIVU
, b ++Vb?%—4ac
ax“—bx+c=0 & x=
2a

(a+ b)? = a? + 2ab + b?
(a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b3
a:b=a 5
a-b=0 © a=0TAIb=0

(a-b)* =qa™-p"

a\®  a®

G} =&
am
_a? = am—n

(am)n = am-n

Pythagoraan lause: ¢ = g2 + b?

o« 0° 15° 30° 4509 60° 75¢° 9Q° 105° 120°
sin(c<) 0 0,26 0,50 0,71 0,87 0,97 1,00 0,97 0,87
b
tan(p) = =
a

tan(a) = >

sin(a) = 3;— b

cos(a) = g B
sin?(a) + cos?(a) = 1 a

kg
Pvesi = 1000 m3
22,4
mol
[H;0%] - [OH"] = 10~ **mol?/dm®
575-0,8 =460 573/,0=71875 57512 = 690

2-29=58
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Vastaukset

Ongelmanratkaisu

Ongelmanratkaisuosan maksimipisteméérd on 32. Jokaisesta tehtévésté saa pisteitd 0 - 4.

1. Rivien 1 - 4 oikeat sarakkeet ovat 3, 4, 3 ja 2.
2. a)t=3t@it= —4

— £cQn
b) Q¢ =T~

3.aa=2b=-1,c=-3
b)ys=1tais = —3/2
c)s=-1/4,y = -25/8
4. Maanantai

5. a) Muuttujan ¢ arvoja a ja b vastaavat funktion s arvot ovat va ja vb.

a+b _ Ja+Vb
b 7>
at+b  Va+vb
) |—=——
2 2

6. Vaaleatukkainen on tyttd ja mustatukkainen on poika.

TA. 51 =5, > 53

7B.3%

8A. Korkeusyhdistelmé on ;1 = 11 m, -2 = 1 m, A3 = 5 m. Kulma on a = 45°.

8B. pH = 12.



Tekstikoe

Tekstikokeen maksimipistemé#rd on 8. Jokainen oikea vastaus antaa +0,5 p, véérd vastaus -0,5 p, en
osaa sanoa 0 p. Jos lopputulos on negatiivinen, tehtévéstd annetaan 0 p.

Viiite Qikein | Viiirin
1. Fossiilisten polttoaineiden tuontia EU-maihin on vdhennetty talla X

vuosituhannella.

2. EU:n tavoitteena on piisti energiantuotannossa omavaraisuuteen X

vihentdmilld kulutusta.

3. Suurin osa EU:n kasvihuonepi#stdistd syntyy sihkon- ja limmontuotannon | x

seurauksena.

4. EU pyrkii sisaimarkkinoillaan estimiin monopolien muodostumisen X

energiaverkkojen kiytoss.

5. EU:n sisémarkkinat mahdollistavat sen, ettd kuluttaja voi halutessaan X

vaihtaa sdhkontoimittajaa.

6. Ihmisten suojeleminen radioaktiiviselta séteilyltéd ei kuulu EU:lle; X

jokainen jisenmaa antaa suojelusta omat norminsa.

7. EU:n mi#riykset sihkolaitteisiin kiinnitettévistd energiamerkinndista X

vaikuttavat vilillisesti my6s uusien tuotteiden energiatehokkuuteen.

8. Eurooppa on melko omavarainen kaasun tuotannon osalta. X

9. EU:n tavoitteena on lisdtd uusiutuvien energianldhteiden osuus X

80 prosenttiin kokonaiskulutuksesta vuoteen 2030 mennessi.

10. Aurinkopaneeleita voi ostaa nykydan huomattavasti halvemmalla kuin X

aikaisemmin.

11. Energiatehokkuuden liséimisen uskotaan lnovan paljon uusia tydpaikkoja. | x

12. Energy Star -merkinti on pakollinen EU:n alueella valmistetuissa X

toimistovélineissi.

13. Kehitysmaat on rajattu EU:n energiapoliittisen toiminnan ulkopuolelle. X

14. Fossiilisten raaka-aineiden louhinta kaivoksista vaatii vihemmén energiaa X

kuin aikaisemmin.

15. Euroopan komission esittdméin EU:n energiaturvallisuusstrategian X

tavoitteena on muun muassa vihentii energian kysyntié.

16. Maakaasun tuontia EU:hun halutaan vihentds muun muassa X

energiaturvallisuuden parantamiseksi.




